初二年级数学练习（实数）


实　数
【例1】　在前十个自然数中，其算术平方根也是自然数的共有（　A　）
　A　4个　　B　3个　　　C　2个　　　D　1个
【例2】　如果一个自然数的算术平方根是
[image: image1.wmf]m

，那么下一个自然数的算术平方根是（　B　）
　A　
[image: image2.wmf]1
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　　B　
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　　C　
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　　　D　
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【例3】　使
[image: image6.wmf]2
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有意义的数
[image: image7.wmf]a

（　C　）
　A　不存在　　B　有无数个　　C　只有一个　　D　有两个
【例4】　下列各式正确的是（　C　）
　A　
[image: image8.wmf](
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　　　　　　B　
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[image: image10.wmf]11

42

-=-

　　　　　　　D　
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【例5】　下列命题中正确的是（　B　）
　A　无限小数都是无理数　　　　　B　无理数都是无限小数
C　带根号的数都是无理数　　　　D　不带根号的数都是有理数
【例6】　如果实数
[image: image12.wmf]abc

是非负数，那么（　C　）
　A　
[image: image13.wmf]abc

、
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中至少有一个正数　　B　
[image: image14.wmf]abc

、

、

中既有正数又有负数　
　C　
[image: image15.wmf]abc

、
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中至多有两个负数　　D　乘积
[image: image16.wmf]abc

为负数。
【例7】　下列命题中正确的是（　D　）
　A　
[image: image17.wmf]2

是最小的正无理数　　　　B　－
[image: image18.wmf]2

是最大的负无理数　
C　在大于
[image: image19.wmf]2
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且小于
[image: image20.wmf]2

的实数中没有无理数
D　在0到1之间有无数个无理数
【例8】　已知
[image: image21.wmf]ab

、

为实数，下列结论正确的是（　D　）
　A　若
[image: image22.wmf]ab
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，则
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　　B　若
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，则
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　C　若
[image: image26.wmf]ab
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，则
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　　D　若
[image: image28.wmf]22
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则
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【例9】在实数中，立方根等于它本身的数（　C　）
　A　有且只有1个　　　B　有两个　　C　有3个　　D　有4个
【例10】　如果实数
[image: image30.wmf]a

对应着数轴上的A点，那么
[image: image31.wmf]1
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和
[image: image32.wmf]2
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分别表示数轴上的A点到（　B　）
A　1和2对应点的距离　　　　B　1和－2对应点的距离　　
C　－1和2对应点的距离　　　D　－1和－2对应点的距离
【例11】　下列说法错误的是（　B　）
A　两个整数的和仍是整数　　　　B　两个无理数的积仍是无理数
C　两个有理数的和仍是有理数　　D　两个实数的和仍是实数
【例12】　下列说法正确的是（　B　　）
A　有最大的负实数　　　　　　B　有绝对值最小的实数
C　有最小的有理数，它是0　　D　有最小的无理数
【例13】　已知
[image: image33.wmf]23320
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的值。
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【例14】　求使得
[image: image38.wmf]31
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有意义的
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的取值范围。
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【例15】　比较
[image: image42.wmf]51
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与
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解  
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【例16】　求方程
[image: image46.wmf]2
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解  
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【例17】　一个数的算术平方根等于这个数，这个数是0或1；若一个数的算术平方根等于这个数的相反数，这个数是0。
【例18】　已知⊿ABC的顶点A（0,3），B（－1,0），C（5,0）。将⊿ABC向上平移
[image: image50.wmf]2

个单位长度，再向左平移
[image: image51.wmf]3

个单位长度得⊿A′B′C′。
（1） 求A′、B′、C′的坐标。
解  
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（2） 求⊿A′B′C′的面积。
　解  
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【例19】　比较大小：

（1）
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【例20】　比较大小：
　（1）
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与
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解  （1）
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所以
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【例21】　解方程　（1）
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解  （1）
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【例22】 化去
[image: image78.wmf]23
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【例23】已知
[image: image81.wmf]abcd
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均为实数，且
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【例24】　若
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【例25】　已知
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均为实数，试比较
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解  
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【例26】　已知
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【例27】　设
[image: image118.wmf]ab
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为两相异实数，
[image: image119.wmf]t

为一正数，求证：实数
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【例28】求证：任何有理数的平方都不等于2。

证明  假设存在有理数
[image: image131.wmf]q
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此题实际上就是证明
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【例29】 解方程　（1）
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【例30】 设
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【例31】 当
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【例32】  已知
[image: image161.wmf]611

+

与
[image: image162.wmf]911

-

的小数部分分别为
[image: image163.wmf]ab

、

，求
[image: image164.wmf]ab

+

的值。
解  
[image: image165.wmf]3

11

9

11

6

-

=

-

+

=

a

，
[image: image166.wmf]11

4

5

11

9

-

=

-

-

=

b

，
∴
[image: image167.wmf].

1

=

+

b

a


【例33】
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【例34】 化简：
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【例35】　已知
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说明：（1）此题第二个条件与结论可交换；（2）题中字母
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可代之以复杂有意义的正数如2009、2010、2011等，使问题显得更精采。
【例36】　若
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它的平方根为
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【例38】　若
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【例39】　若
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【例40】  计算：
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